
4 al Zaai Fame 

ACTA No. 021 — 2024 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
RIOBAMBA, REALIZADA EL MIERCOLES 24 DE ABRIL DE 2024. 

Presidida por el Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde del canton Riobamba; se instala Ia 
sesión ordinaria del Concejo Municipal, en este miércoles veinticuatro de abril del dos mu 
veinticuatro, a las 15H40, con la presencia de: Abg. Carlos Aulla, Tlga. Maritza DIaz, Ing. 
Gab Falconi, Abg. Alberto Ganán, Ing. Patricio Guaranga. Srta. Micaela Lema, Abg. 
Rafael Quitio, Tlgo. Celso Rodriguez, Ing. Nancy Santillán, Abg. Edison Tene, Tigo. 
Wanderberg VillamarIn. 

Actüa el Abg. Ramiro Alonso Vallejo Mancero, Secretario Genera! de Concejo. 

Abg. Byron Almeida Villena, Procurador SIndico Municipal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; interviene: Saludos cordiales, muy buenas tardes, 
vecinas y vecinos, saludo a los habitantes y vecinos de la parroquia de CubijIes; muy 
buenas tardes, saludos, señores concej ales, señoritas concej ales, señora Vicealcaldesa. Un 
saludo cordial también a quienes participan a través de las redes sociales, asi como a 
quienes escuchan esta transmisión de Ia sesión a través de Radio Ciudad 106.5. 

Señor Secretario, previo a dar por instalada Ia presente sesión de Concejo, por favor, 
sirvase constatar el quorum correspondiente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; actuia: Señor Alcalde, 
buenas tardes; señora Vicealcaldesa, buenas tardes; señores Concejales, buenas tardes; 
pOblico en general que nos acompaña, buenas tardes; a! igual que las personas que nos yen 
a través de los medios digitales. Procedo con lo solicitado, señor Alcalde: 

Concejal Carlos Aulla Salameh: 

(Ausente) 

Concejal Maritza DIaz. 

Tiga. Maritza DIaz; saluda: Muy buenas tardes, señor Alcalde; estimados compañeros y 
companeras concejales, señores servidores municipales, a la ciudadania que nos acompana 
aquI, muy buenas tardes; a nuestros queridos amigos de la parroquia de Cubijies y a los 
ciudadanos que nos yen a través de los diferentes medios, muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
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Gab FalconI. 

(Ausente) 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Alberto 
Ganán. 

Abg. Alberto Ganán; dice: Buenas tardes, señor Alcalde, companeros y compañeras 
Concejales, piiblico presente. Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal Patricio 
Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; expresa: Señor Alcalde, muy buenas tardes; señorita 
Vicealcaldesa, compafleros Concejales; queridos vecinos, amigos de Ia parroquia Cubijies, 
servidores municipales, bienven idos. Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Micaela 
Lema. 

Srta. Micaela Lema; dice: Muy buenas tardes, señor Alcalde, señorita Vicealcaldesa, 
estimado ciudadanos quienes están presentes y nos observan a través de los medios de 
comunicación, muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Rafael Quitio. 

(Ausente) 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; senala: Concejal Celso 
Rodriguez. 

Tlgo. Celso RodrIguez; expresa: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compañeras, 
compañeros Concejales, Ia querida parroquia de Cubijies que nos acompaña el dIa de boy, 
los medios de comunicación que nos siguen por las diferentes redes. Presente, muy buenas 
tardes. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Nancy 
Santillán. 

Ing. Nancy Santillán; dice: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compafieros Concejales, 
compafieros municipales, a todos quienes se encuentran aqul, muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; menciona: Concejal 
Edison Tene. 
(Ausente) 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal 
Wanderberg VillamarIn. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; dice: Muy buenas tardes, señor Alcalde; señora 
Vicealcaldesa, buenas tardes; señores Concejales, funcionarios, estimados ciudadanos, sean 
muy bienvenidos; doctor bienvenido. Presente, señor Actuario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Gab FalconI. 

Ing. Gab Falconi; dice: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, estimadas companeras, 
compañeros Concejales, Funcionarios Municipales y piiblico presente, muy buenas tardes. 
Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal Carlos 
Aulla. 

Abg. Carbos Aulla Salameh; expresa: Señor Alcalde, buenas tardes; señora Vicealcaldesa, 
señor Secretario, compañeros Concej ales, ciudadanos de la parroquia de CubijIes aquI 
presentes y todos quienes nos acompanan, buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Rafael Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Muy buenas tardes, señor Alcalde; buenas tardes, señora 
Vicealcaldesa; companeros, compafleras Concejales y ciudadanla presente, muy buenas 
tardes a cada uno de ustedes. Gracias, señor Alcalde, aqul estoy de nuevo ya 
incorporándome a mis actividades. Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Edison 
Tene. 

Abg. Edison Tene; expone: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, companeros Ediles, 
ciudadanla en general, muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcalde, 
me permito informar que contamos con el quorum correspondiente para poder dar por 
instalada Ia presente sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Gracias, señor Secretario, doy por instalada 
Ia presente sesión. Por favor, señor Secretario, proceda a dar lectura a Los puntos del orden 
del dIa. 

Abg. ilamiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Lo solicitado, señor 
Alcalde: 
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Mediante Convocatoria 020-2024 se convocó a esta sesión ordinaria del Concejo Municipal 
para este dIa de hoy 24 de abril de 2024, con el siguiente orden del dIa: 

1.- Lectura y Aprobación de Actas: 

- Acta Nro. 016-2024, correspondiente a Ia Sesión Ordinaria de 27 de marzo de 2024. 
- ActaNro. 017-2024, correspondiente ala Sesión Ordinaria de 03 de abril de 2024. 

2.- Comisión General: 

- Oficio Nro. 277-ST-GADPRC-2024, suscrita por el señor Mario Estuardo Moyón 
Centeno, Presidente del Gobierno Autónomo Descentralizado Parroquial Rural de CubijIes, 
a través del cual solicita se considere en el orden del dIa para Ia sesión de concejo el 
recibimiento de una comisión de la parroquia CubijIes para tratar el tema relacionado a Ia 
construcción de Ia Planta de Tratamiento de Aguas residuales del sector Nororiental del 
canton Riobamba. 

3.- Informe y sugerencias de AlcaldIa. 

4.- Asuntos Varios. 

Hasta aqul el orden del dIa para la presente sesión, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: En su consideración, señores concejales, 
si no hay observaciones se da por aprobado el orden del dIa. Señor secretario. 

Un saludo cordial a todos nuevamente, antes de empezar con el punto del orden del dIa y 
para no irlo hasta el final, quisiera comentar acerca de la Sesión Solemne de Ia ciudad dada 
el 22 de abril, dado ciertos comentarios que han ilegado a mis oIdos y que son importante 
declararlos. 

La primera cosa es que, por una sentencia judicial, puede estar o no puede estar de acuerdo, 
pero yo siempre voy a cumplir Ia Icy, era necesario pedir disculpas en la sesión solemne, 
eso no es una vergüenza, jamás pedir disculpas es una vergüenza, inclusive, cuando uno 
crea tener la razón. 

Lo segundo es que, se ha cumplido absolutamente con la normativa municipal en cuanto a 
las condecoraciones; más allá de eso, es mi potestad como Alcalde de Ia ciudad ci decidir a 
quién reconozco o a quién no reconozco en una sesión; y, en ci caso particular, en esta 
AlcaldIa que si es de la gente, hacemos reconocimiento a muchos ciudadanos que, de una u 
otra manera, se han destacado en esta ciudad y que jamás han sido tomados en cuenta a 
menos que hayan sido amigos de algün Concejal, en cuyo caso, solla pasar que eran 
reconocidos. 

Ahora no, hicimos una investigación profunda, dialogamos con diferentes personas y 
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sectores y decidimos hacer los reconocimientos desde la Alcaidla; eso tampoco es una 
vergüenza, para quienes asI lo han señalado. 

Tercero, nosotros estamos haciendo las cosas en orden, en orden, con prudencia y con 
cuidado, para que luego no existan otros diecisiete años de proyectos como Maguazo — 
Alao, aplaudidos en una Sesión Solemne y luego generando dolores de cabezas a toda Ia 
ciudad. 

Para quienes han seflalado que esa Sesión Solemne fue una vergüenza por haber sido hecha 
en el mercado San Francisco, les expreso mi profundo rechazo a ese tipo de expresiones. La 
cosa más maravillosa haber hecho en el mercado San Francisco; más allá de que, quienes 
no to conocen, se pudieron dar cuenta del escenario magnIfico que hemos tenido escondido 
en la ciudad, un verdadero centro de convenciones en el que estuvimos los ciudadanos que 
vivimos, amamos, crecimos y que nuestros padres han sido parte de esta ciudad. 

Lo volveré a hacer, to volveré a hacer, y de la misma manera. 

Señor Secretario, demos paso at primer punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Primer punto: 

Lectura y aprobación de Actas. 

Para su aprobación el Acta Nro. 016-2024, correspondiente a la Sesión Ordinaria del 27 de 
marzo del 2024. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: En su consideración, señores concejales. 
Concejat Patricio Guaranga, tiene Ia palabra. 

Ing. Patricio Guaranga; expone: Señor Alcalde, por favor, mi voto en blanco, por cuanto 
no asistI a la reunion por situación de licencia correspondiente, muy amable, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Si no hay más observaciones, se da por 
aprobada el Acta. Siguiente Acta, por favor, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Para su aprobación 
el Acta 017 - 2024 correspondiente a la sesión ordinaria del 03 de abril del 2024. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: En su consideración, señores Concejales. 
Concejal Rafael Quito, un saludo cordial en su regreso, muy amable también por el detalle 
que ha tenido, tiene Ia palabra. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Gracias, señor Alcalde. Señor Alcatde, quisiera hacer el uso de 
mi voto, el voto en blanco, en vista que no pude estar presente en esa sesión y estaba mi 
companera alterna. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Si no hay más observaciones se da por 
aprobada el Acta. Se aprueba el Acta. 

Siguiente punto del orden del dIa, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, nos 
corresponde tratar ci punto nuimero: 

2. Comisión General. 

- Oficio Nro. 277-ST-GADPRC-2024, suscrita por el señor Mario Estuardo Moyon 
Centeno, Presidente del Gobierno Autónomo Descentralizado Parroquial Rural de CubijIes, 
a través del cual solicita se considere en el orden del dIa para la sesión de Concejo ci 
recibimiento de una comisión de la parroquia CubijIes, para tratar el tema relacionado a Ia 
construcción de Ia Planta de Tratamiento de Aguas residuales del sector Nororiental del 
canton Riobamba. 

Señor Alcalde, señores Concejales, de conformidad con lo dispuesto en ci artIculo 90 y 91.-
de la Ordenanza 014-2023 Dc Organizacion y Funcionamiento de este Concejo: 

"El Concejo Municipal se constituirá en Comisión General para oir y tratar con las y los 
ciudadanos asuntos de interés püblico relacionado con el Gobierno Autónomo 
Descentralizado Municipal del canton Riobamba. La exposición de los intervinientes no 
podrá exceder más allá de diez minutos". 

Por favor, solicitamos la presencia de Mario Moyón, como Presidente del Gobierno 
Autónomo Descentralizado de Ia parroquia rural CubijIes. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Venga estimado Mario, por favor, tome 
asiento en Ia silla vacIa, tiene la palabra. 

Sr. Mario Moyón Centeno, Presidente del GADPR de CubijIes; expone: Señor Alcalde, 
John Vinueza, estimada Vicealcaldesa, estimados Concejales, estimados Técnicos, 
estimado pueblo de CubijIes, gracias por dar la apertura, señor Alcalde, a Ia petición segiin 
oficio enviado; nuestra presencia acá es porque tenemos una inquietud bien grande 
referente a la parroquia de CubijIes. 

Para que tengan un poquito más de conocimiento los señores concejales, debo exponer los 
antecedentes de este inconveniente que tenemos. Este proyecto, si bien es cierto, es un 
proyecto magno en servicio de la población del Sector nororiental, este proyecto viene 
desde ci 2021, desde la anterior administración, pero quiero recalcar este tema de que, este 
proyecto, no the socializado, no fue consensuado con Ia parte fundamental que fue 
CubijIes. 

Ante ello, se creó una comisión en defensa del agua; ustedes, Señores concejales, conocerán 
CubijIes, es un afluente excesivo de agua, emana en su parte baja vertientes de agua que 
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solventa a Ia cabecera parroquial y a futuro puede solventar a la ciudad de Riobamba. Ante 
ello, eso fue creada esta comisión porque fue creado este proyecto antitécnico. 

Lamentablemente, en los estudios donde que lo realizan para Ia construcción de la planta de 
tratamiento de las aguas residuales del sector nororiental, está ubicado donde vierten el 
agua, donde que está Ia captación para Ia cabecera parroquial tanto para consumo humano 
y tanto para riego. 

Ante ello, se ha acudido a las instancias pertinentes donde que ellos han manifestado que es 
inapropiado realizar este proyecto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Nelson Muñoz, venga por favor. 

Sr. Mario Moyón Centeno, Presidente del GADPR de CubijIes; expresa: Y a su vez, a 
su debido tiempo, corno usted Asambleista, mi estimado Alcalde, fue partIcipe de estas 
mesas de conversatorio en defensa del agua, al cual, contarnos con su apoyo. Y ante Ia 
inquietud, al menos como CubijIes pensamos que este tema iba a quedar ahi, ya solventado, 
no se iba a topar, pero en las ültimas sesiones de Concejo se ha tornado este tema porque se 
va a construir Ia planta de tratarniento en beneficio del sector nororiental. 

Que quede bien claro, estimados Concej ales, señor Alcalde, CubijIes no se opone a la obra, 
porque este proyecto es irnportantIsirno para la sociedad, es un desarrollo, por años ha 
estado olvidado este sector. Lo que Si estamos en desacuerdo, señor Alcalde, es el lugar 
donde se va a construir la planta de tratamiento, porque en el lugar se encuentra la 
captación de agua que abastece a Ia cabecera parroquial y también es un afluente de agua 
que es utilizado de riego. 

Entonces, a esto también quiero añadir, en los PUGS consta, claro, lógicamente de Ia 
adrninistración anterior que está vigente, toda esa zona es declarada zona de conservación, 
pero larnentablemente, en el medio está colocado como una zona árida que se puede 
construir, ahI va la incongruencia, señores. 

Señores, pongo a consideración de ustedes que revisemos los PUGS, ahI está constando y 
poder reveer esta situación; al menos, ustedes, les manifiesto de que el agua es vida, el agua 
es importantIsimo para el ser humano, sin agua no somos nada y CubijIes en Ia parte de la 
cabecera parroquial tiene grandes afluentes de agua. 

Entonces, yo les pido y le pongo a consideración del seno de Concejo que se yea esta 
situación, que se revea o tomamos acciones en beneficio, tanto de la población del sector 
nororiental y de mi querida parroquia de CubijIes. 

Entonces, antecediendo esto le voy a dar paso a mi compañero que está, es el encargado de 
Ia Comisión Veedora del Agua, pero antes de ello, es el señor Eloy Vizuete. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Eloy Vizuete, pase por favor. 
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Sr. Mario Moyón Centeno, Presidente del GADPR de CubijIes; menciona: Antes yo le 
voy a pasar Ufl, si me puede pasar un videito para que yea. Eso es, mi estimado Alcalde, 
gracias por recibirnos y aqul está el pueblo de CubijIes, que lo más importante estamos en 
defensa del agua que es Ia vida del ser humano; gracias, estimado Alcalde, por recibirme. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Gracias Mario, muy amable. Por favor, pase 
Ia prueba, póngale todo el volumen. 

(Se reproduce el video) 

Sr. Eloy Vizuete, Comisión Veedora del Agua; expone: Muy buenas tardes, señor 
Alcalde, señoras y señores Concejales, reciban el saludo del representante de la parroquia 
de CubijIes; estimado pueblo de Cubijies.... 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Disculpe, tengo que declarar receso porque, 
no significa que no se le vaya a escuchar, solo que no debe estar en Actas porque Ia 
Ordenanza indica que las intervenciones tienen que ser previo comunicación. 

Entonces, declaro un receso de cinco minutos hasta que usted pueda comentar, 
inmediatamente reiniciamos, es un tema netamente procedimental, siga, por favor. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara un receso siendo las 16H00. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, reinstala la sesión siendo las 161110. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Declaro concluido el receso, señores, si, 
que usted diga que somos pueblo, eso, evidentemente, jamás será un insulto, permItame 
Marcelo, por favor, tenga la fineza, que alguien grite desde allá atrás diciendo mentiroso, 
eso si es un insulto, hay dos cosas diferentes y vamos a ver si es que de verdad es o no es, o 
son solo cosas que se dicen por decirlas. 

Vean, señores, yo voy a dar una respuesta directa y clara: No solamente hay un video, hay 
muchos videos y, no solamente en el Concejo Cantonal, en la Asamblea Nacional hay 
muchos videos, de hecho, el Presidente de Ia Comisión de Gestión Ambiental de Recursos 
Naturales de Ia Asamblea Nacional, de ese entonces, es mi Asesor, Washington Varela, que 
debe estar por aqul ,Si? Quien atendió este pedido mio en el momento debido, cuando 
nadie les querIa escuchar, y que le pedI a Ia Asamblea que me atienda: 

"Washington, ayidame, por favor, aqul en CubijIes solamente se está escuchando la parte 
del Municipio, no se está escuchando a los pobladores, no se está escuchando Ia ra Ia ra la 
ra!" 

Y pedimos con eso que se hagan análisis de parte del Ministerio etcetera, etcetera, etcetera; 
cosas que, muchos de ustedes conocen y que muchos de ustedes no conocen, porque asi no 
más son las cosas en la vida polItica, por más que uno comunique, siempre habrá alguien 
que no sepa. Por ejemplo, la gran mayorIa de ustedes no sabe de cada una de mis 
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intervenciones cuando tengo reuniones en el BDE, porque es obvio pues, que no puedan 
saber porque no pueden estar en esas reuniones, en las cuales, no solamente se habla de este 
sector de CubijIes, se habla de todos los proyectos en los que hemos estado trabajando para 
limpiar las aguas de los rIos, para limpiar las aguas de los rios, para limpiar, no para 
ensuciar, para limpiar las aguas de los rIos, para limpiarlas, porque eso es lo que estamos 
tratando de hacer. 

Y por supuesto, y gracias a usted que me hizo acuerdo de algo con el video que pusieron, 
mejor dicho, en donde, en verdad, habIan cosas tan mentirosas, es asI, cuando se decla que, 
por ejemplo, la demanda en el futuro va a disminuir en un sector de crecimiento urbano que 
son los barrios Orientales, Nororientales, Bosque TUBASEC, todos estos sectores, eso va a 
crecer, no va a disminuir Ia cantidad de pobladores, eso es un básico, pero to hicieron asi 
para no hacer los estudios de su momento. 

Esa es una realidad y eso ni siquiera es porque yo to diga, está en documentos, tengo el 
valor en mi mente, tat vez Nueve Mi! o algo asI de habitantes, no me acuerdo ya bien, pero 
eso está en documentos, ante eso ,Qué? 

Yo no creo que ustedes hayan escuchado de mi boca a!gün tipo de expresión en la que yo 
haya dicho que he cambiado de criterio, de mi parte, no, no creo, y si tienen un video, por 
favor, pásenmelo, si tienen un audio, pásenlo; de tal manera de, si es que fuera del caso, 
explicar el error y si es que no es del caSo, pues, o sea, no van a tener un video de esos, no 
creo, no recuerdo yo haber dicho que voy a cambiar de criterio, no recuerdo. 

Lo que si hemos hecho es explicar el procedimiento, y a ml me sorprende, de verdad, de 
algunas personas con quienes hemos tenido varias reunioneS, entre otras, Marcelo, varias 
reuniones en las cuales les he explicado claramente el procedimiento que tenemos por el 
tema del crédito, pero clarIsimo, y hoy les ponIa en la mañana una explicación, le decia a 
mi esposa, si no le digo todos los dIas que le quiero ya se empieza a preocupar y ,Por qué 
no le he dicho que le quiero el dIa de hoy? No significa que no le quiero, solo que ese dIa 
me olvidé. 

Si no les digo a ustedes todos los dias que seguimos con el mismo criterio de salvar el 
humeda!, enseguida empiezan las voces por ahl a decir "Estamos ahora preocupados de que 
ya están cambiando de criterios" L,Por qué? Lo que ha seflalado el Señor Gerente eS muy 
claro, tenemos que seguir ciertos procedimientos para mantener vigente un préstamo para 
este proyecto, y en su momento haremos la revision que ya tenemos analizada, por 
supuesto, quiero decir, la expondremos, presentaremos y lo demás, de las diferentes 
opciones de ubicación de la planta de tratamiento. 

Eso lo vengo diciendo desde hace meses, años, de hecho, y no ha cambiado en nada, pero el 
murmullo de oreja en oreja, generalmente, genera eStas preocupaciones, no hay cambio de 
criterio, o Si hay, pero de otra cosa, mejor todavIa. 

Cuando ustedes empezaron esta lucha, ustedes, a Ia cual yo me sumé, a una lucha de 
ustedes, a la cual me sumé y sigo en esa misma lucha y estoy en Ia Alcaldia por esa misma 
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lucha, entre otras más, no es que ahora que estoy sentado acá dejé de ser ciudadano. 

Cuando vino esta primera lucha, este proyecto de CubijIes estaba diseñado como un solo 
tubo por donde iban las heces fecales y ci agua liuvia, ahora ya no es asI y esto es una 
primera cosa enorme. Dentro de poqulsimo, de poqulsimo, ya empezamos con Ia 
construcción de Ia tuberla de heces fecales, que es una; y, con el préstamo construiremos Ia 
tuberla del agua liuvia que, es otra y que es más cara. 

Para explicar a quienes no lo saben: La tuberla de aguas Iluvias es, más o menos, por decir 
de este porte, y la de heces fecales es de este porte, es mucho más pequena porque la 
cantidad de lIquido que va por esa tuberIa es mucho menor. El dIa de ayer ustedes vieron to 
que paso en Ia ciudad, con esta liuvia anómala y todo complicada, no fue por la cantidad de 
agua de los baflos, fue por ia Iluvia y ia Iluvia es Ia que hizo que se desborde todo. 

Por eso es que estamos haciendo tuberIas separadas, si mañana llega una lluvia de estas 
mismas magnitudes que vienen cada cuatro aflos, más o menos, a los barrios nororientales, 
to que hará es Ilenar las tuberlas de las aguas Iluvias y to que se desborde será agua Iluvia, 
mientras que las heces fecales continuarán por su tuberla. 

La una se llama: Un "Sistema Combinado", lo que se hacla antes y que caSi toda Ia ciudad 
de Riobamba tiene, Ia icy ya no lo permite, ahora hay que hacer tuberlas separadas; no es 
contarle los colores del arco iris, es decirle realidades técnicas, clarIsimas, vamos a separar 
las aguas, o sea, eso más claro no puede ser, no es el undo discurso que ci John ha sabido 
decir, no, son realidades, cuatrocientos veinte mil o algo asI, es lo que va a costar Ia tuberla 
de heces, para ser más claro, porque Si 110. 

Eso son realidades y eso les he contado en CubijIes, obviamente no a todos pues, no puedo 
ir de casa en casa diciéndole "Vea, le cuento de las tuberIas", pero sí he contado a muchos 
de ustedes y lo saben; no Ic veo al señor Silva, por ejemplo, no sé si está aquI, pero Ic 
mando un saludo, a él también le he contado; al Presidente de CubijIes, a Mario, también Ic 
hemos contado; a los presidentes de los barrios orientales y nororientales, etcetera, también 
les hemos contado esto. No es que calladitos, no, eso eran antes, que yo tenga el 
nombramiento de Aicalde, no significa que sea ci mismo Alcalde de antes, cuidado. 

Ahora bien, más allá de eso, más allá de eso, tenemos marcados los posibles sitios donde 
podemos ubicar Ia planta de tratamiento en su momento, en su momento, este rato estamos 
sacando otro tipo de viabilidades técnicas. 

Dónde van a ir esos posibles terrenos? Es obvio que hay información que es delicada. 
ImagInese que, resulta que uno de los terrenos es del Doctor Guilcapi, por poner un 
ejemplo nomás, solo pongo, no dije usted, otro Doctor Guilcapi ,SI? Entonces, ese otro 
Doctor Guilcapi LQué es lo que va a hacer? Se va a preocupar y va a generar 
complicaciones para ese terreno; entonces, hay temas que son delicados que si yo le digo 
"Aqul en este lote" se generan complicaciones, creo que eso es fácil de entender. 
Hay temas y boy en la mañana en Ia reunion les decla "Hay temas que son delicados", la 
mayor cantidad de cosas, transparencia, todo como se van dando las cosas, pero ya temitas 
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corno ,Dónde seria el terreno? Hay que cuidar un poquito Ia informaciOn, creo que eso se 
entiende. 

También depende de un momento y le pedi, aqul se encuentra Juan Diego Remache que es 
el Director de Ordenamiento Territorial, él, por favor, Ievántate hermano para que te 
conozcan y si es que mientes, chuzo, ya no puedes ni ilegar a Cubijies; el Director Juan 
Diego Remache, está encargado de desarrollar ci nuevo PUGS, ci nuevo Plan de Uso y 
Gestión de Suelo que es, obviamente, está anclado al nuevo PDYOT, al nuevo PEI y todos 
estos estos instrumentos adm inistrativos legales. 

,Y qué es lo que nos señaian los ciudadanos de CubijIes? Que en todo este humedal, en 
todo este humedal, la anterior administración ha señaiado que todo es humeda!, excepto 
este rectangulo que lo ponen como zona árida y ,Qué es lo que ellos señaian? Que eso es 
iiógico como naturaleza, a ml también me parece, pero como no quiero mentir, hoy en Ia 
mañana ,Qué es lo que ies dije? Déjenme, converso ia parte técnica, porque yo también 
creo y me parece que io que tiene que deciararse es ci humedai completo y no a retacitos de 
acuerdo a las conveniencias de una administración. 

Pero no les puedo dar la respuesta inmediata, porque siempre puede haber aiguna cosa que 
no me permita o lo que sea, pero para eso y para eso ,Que es io que quedamos hoy en ia 
mañana? Y espero que se cumpia, es crear una mesa técnica, técnica, no es io mismo que 
una asambica general, una asambiea es esto, pero ya para este tipo de cosas en detalie se 
necesita una mesa técnica. 

Y hemos quedado de acuerdo y si ustedes también no se oponen, a que sea Marceio Chavez 
su representante en esa mesa técnica, para quc vaya rcvisando conjuntamente con ci 
Gerente de EMAPAR y con ci Director de Ordenamiento Territorial, las diferentes 
opciones que se pueden dar para una reubicación de ia pianta de tratamiento ,Les parece? 

Dc todo lo dicho, de todo lo dicho, lo ünico, lo inico que es nuevo en esta mañana es Ia 
definición, no me acuerdo si ya quedamos con dia y hora, si, hagame acuerdo, por favor, si 
es que flo, si es que ya está, pero lo más pronto posibie era la definición de ia mesa técnica, 
todo ci resto se mantiene iguai Ah! excepto la separación adicional entre aguas iiuvias y 
aguas con heces fecales. 

Yo ies recibo aqul, encantado de ia vida, las veces que ustedes quieran, como puse ci 
ejempio y io digo en pttbiico, porque no me es difIcil decir cuando, no es dificil hablar en 
pbiico cuando no se miente. El barrio La Libertad, ci barrio San Francisco, me pidió ci 
rediseño, me pidieron en una carta "Exigimos ser parte dci rediseño del parque La 
Libertad", "Exigimos". 

Bueno, yo feiiz y ahi hubo una variación, yo queria mantener ias rejas por diferentes 
razones, ci barrio me dijo saque las rejas, bueno, no tengo problema, sacamos las rejas, las 
vamos a utiiizar en ci parque arqucologico Lourdes Macaji. 

Pero Ia otra parte del diseño, vieron lo que estábamos planteando, les pareció bien, 
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conformamos una mesa técnica y dentro de poco, yo espero, se den el inicio de las obras 
,Por qué? Porque a diferencia de otras administraciones, aquI si se toma en cuenta lo que 
dice la gente y eso lo hemos hecho siempre y no solo con Cubijies, no es que en CubijIes 
también somos gente, toda Ia ciudad, toda la provincia, todas las parroquias rurales. 

Estamos trabajando duro en parroquias rurales, no me voy a alargar más porque ya lo 
conversamos en la mañana con el presidente las cosas que estamos haciendo en CubijIes 
Alto, en El Socorro y en Ia Cabecera Parroquial; estamos trabajando y no a espaldas, para 
nada. 

AsI es que, de mi parte gracias por venir y por seguir manteniéndose alertas a este tipo de 
procesos, a ml me parece muy bien que sigan alertas, no se ha cambiado el criterio, si es 
que alguien les calentó el oldo y les dijo que si iba a cambiar, no. 

Lo que dijo Nelson, le he preguntado, porque me dijeron que Nelson ha dicho "AhI Va, 
porque va" y Nelson me dice que "no", que lo que señaló es otra cosa, que el proyecto, yo 
le voy a dar la palabra, y no sé, no hace falta indignarse, no, esto es un diálogo. 

Lo que él seflalO es que, si, el proyecto está ahI, la Planta de Tratamiento está marcada en 
ese terreno, hay que seguir el procedimiento, hay que seguir el procedimiento, no mantener 
Ia planta ahI, por eso hay opciones de reubicación que, en Ia mesa técnica, Marcelo, para 
que no se indigne, en la mesa técnica usted las conocerá y, como buen profesional que es, 
sé que sabrá tener cuidado de Ia información recibida porque es información delicada y 
podrá transmitirles tal como lo hago en mi momento, Si, ya se toman las decisiones, es 
bueno, es malo. 

Si puedo decir algo, la propuesta de que vaya en este otro sector, más abajo, esa no es 
posible, esa no es posible y lo digo claramente, y en algén momento me indicaron, lo visité, 
me parece muy bien también que los señores Concejales, quienes no han ido, vayan; 
quienes han ido, si desean ir de nuevo, pues, qué bueno; a ml cada que me inviten 
encantado de la vida, pero esta opción que me parece que es por eSte sector, si estoy mal, 
un poco más abajo, acá no es, no es viable, pero si hay otras opciones con todas las 
complicancioncitas que se nos pueden generar y que, vuelvo a repetir una vez más y por 
iltima vez en esta sesión, no para siempre, serán tomadas y estudiadas en Ia mesa técnica 
para que se pueda conocer para todos ustedes. 

Siempre, don Juanito, que se encuentra atrás, dirá "A ml no me han avisado", pero es que 
yo necesito un interlocutor. Estas decisiones se las debe tomar en mesas, ya no en 
asambleas, en las asambleas, simplemente, ustedes que tienen su representante, me 
imagino, le creerán, por eso es su representante, y él les dirá "Si, si es viable, si es una 
mejor opción o no mismo es una mejor opción" 

Por favor, Señor gerente de EMAPAR, su explicación respectiva. 

Ing. Nelson Mufloz, Gerente General de Ia EP-EMAPAR; expone: Vecinos de Cubijies, 
muy buenas tardes; Señor Alcalde, buenas tardes; señora Vicealcaldesa, buenas tardes; 
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señores Concejales, buenas tardes. 

De hecho, se han mantenido ya algunas reuniones de trabajo con comisiones de pobladores 
del sector de CubijIes, en donde se han explicado cuál es Ia situación en Ia que recibimos el 
proyecto y qué es lo que estamos planteando. 

La situación en Ia que recibimos del proyecto es que, en el 2019, se hicieron aigunos 
rediseños en donde se aprobO una Pianta de Tratamiento en el sector en donde están 
solicitando que no se construyan, en ci cual, en to que se dijo es que la Empresa cuenta con 
los terrenos a nombre de Ia institución, que cuenta con todos los estudios aprobados y que 
cuenta con todos los permisos también aprobados, eso fue lo que se dijo, que se están 
también analizando, seg11n disposiciOn del señor Alcaide, desde el primer dIa que entró en 
funciones, que se analice Ia posibilidad de cambiar la ubicación de Ia Planta de Tratamiento 
por todas las condiciones que ustedes tienen ya conocimiento. 

Desde el ámbito de Ia Empresa, de Ia Ingenieria y desde la administración pUblica, la 
Empresa valora dos factores importantIsimos dentro de Ia elaboración de un proyecto. La 
primera, es la factibilidad que está vinculada a! tema técnico, y Ia segunda, es Ia viabilidad 
que está vinculada al tema económico. Un proyecto para que pueda ser construido tiene que 
fusionarse estos dos ámbitos, tiene que ser factible técnicamente y viable económicamente. 

Hemos analizado cuatro alternativas, de las cuales dos, Ia una, no es factible por los temas 
ambientales, es viable por ci costo; Ia otra, es factible por Ia ubicación del proyecto, pero no 
es viable por ci costo. 

La propuesta que está proponiendo CubijIes representan dos kilómetros y medio más, 
exactamente 2.6 kilómetros más de recorrido y Dos millones de dólares que costarlan 
adicionales al proyecto original. PasarIa de Seis millones y medio a Nueve millones de 
dólares ci proyecto en la propuesta que ustedes están planteando. 

Las otras dos alternativas mantienen, tanto Ia factibilidad en ubicación y técnicamente, y Ia 
viabilidad porque no representarla un incremento en ci valor del proyecto. Y Ia otra, la que 
ustedes tienen, es la que está en Ia actualidad y que, desde ci punto de vista de ia 
administración y desde muchos ámbitos, no es factibie por ci tema del humedal. 

Eso ha sido lo que hemos mencionado siempre, tomando en cuenta que recibimos un 
proyecto, como ya lo dijo ci señor Alcalde, un proyecto que irrespetaba Ia Ley de Recursos 
HIdricos, un proyecto en donde metlan en un mismo tubo aguas residuales y aguas liuvias. 
Y lo que hemos hecho ahora, en Ia actualidad, es separar, e incluso, ci tema del 
financiamiento, esa es Ia verdad y es la realidad, eso es lo que se Ics ha dicho a los 
pobladores de CubijIes. 

Que recibimos un proyecto aprobado, en ci sitio que ustedes saben en dónde está, también 
es Ia vcrdad; que se cuenta con todo, también cs Ia vcrdad; y, que estamos trabajando en los 
otros análisis de Ia ubicación de Ia Pianta de Tratamiento, también es la verdad. 
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a' Zra' 

Es lo que puedo informar técnicamente, señor Alcalde, a! respecto y señores Concejales. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Muchas gracias. Entonces, como resultado 
final, perdón, con esto vamos a dar por concluido, venga Marcelo, venga, por favor, tengo 
que declarar otro receso. Gracias, creo que es importante y, ojalá, esto ya tenga claro que no 
hay cambios de criterio y eso ya se lo ha dicho varias veces. 

Por favor, que no sea, de verdad, de verdad, es complicado porque no es Ia ünica, si fuera Ia 
ünica parroquia estarla todos los dIas ahI yendo y viniendo y diciendo: "No he cambiado de 
criterio", pero son once parroquias, más las otras cinco parroquias, o sea, de verdad, es 
grande Ia ciudad, es grande Ia ciudad y por eso no puedo estar todos los dIas diciéndoles: 
No se va a cambiar o si se va a cambiar o lo que quiera que sea SI? 

Para eso, yo espero que Marcelo sea un buen interlocutor y trasmita las cosas de Ia mejor 
manera, siempre con ustedes, nada a sus espaldas. Yo siempre les pido apoyo, les he dicho 
y, con esto voy a terminar, no tengo partidos polIticos, no tengo nada atrás que me pueda 
dar un apoyo, sino es la ciudadanIa que me crea, si no me creen, obviamente, no voy a tener 
ese apoyo. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara un receso. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, reinstala la sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; sefiala: Doy por terminado el receso, por favor, 
señor Secretario, si, estimado Concejal Rafael Quitio, tiene Ia palabra. 

Abg. Rafael Quitio; actüa: Gracias, señor Alcalde, solo por saludar, solo por saludar a! 
señor Presidente del hermano Gobiemo Parroquial de CubijIes y a los ciudadanos y 
ciudadanas cubijefios, quien más, conozco ese territorio y conozco ese sector. 

Yo, señor Alcalde, quien más, me congratulo sus palabras cuando dice que, por supuesto, 
nada está escrito en piedra, todo es cambiable, todo es consensuando y trabajando con Ia 
sociedad, es importante por el desarrollo del pueblo que es Riobamba, esa parroquia 
también, señor Alcalde. 

Para lo cual, solo quisiera decirle, señor Presidente, yo me comprometo a estar en el 
territorio, vamos a programar y, por supuesto, que podemos traer sugerencias, quien más, 
uno que conoce Ia ruralidad, uno que conoce dónde sale un pogilo, dónde está una fuente 
hIdrica, una fuente recurso del recurso hIdrico que sirve para el consumo de todos los seres 
vivos, es importante cuidar el agua, cuidar el Pachamama, señor Alcalde. 

Dentro de eso, deberIamos pensar, con ese hermoso colchón de agua tener una laguna 
artificial, de crear un embotellamiento de agua, buscar otra alternativa. Señor Alcalde, creo 
que es importante y sin desmerecer el trabajo que está haciendo profesionalmente el señor 
Gerente y, usted lo ha dicho, y se compromete a hacer los mejores cambios que, claro que 
no puede serjusto, primero que estese el tanque de, cómo se llama el tanque, y abajo estese 
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Ia fauna, no creo que sea factible, viable. 

Solo eso, señor Alcalde, y una vez más compromiso con ustedes, seflores, voy a programar; 
invito, compañeros Concejales, ir al territorio, conocer qué es el pogllo, solo bastantes 
moscos nomás hay ahI, ,No es cierto? Pero ahI estaremos. Muchas gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Nancy Santillán, tiene Ia palabra. 

Ing. Nancy Santillán; actüa: Gracias, señor Alcalde. Bueno, el dIa de ayer los moradores 
de la parroquia CubijIes me visitaron y me hicieron llegar toda Ia información que he leIdo 
y aqui claramente está, segin los informes que han hecho que, lamentablemente, bueno, 
están bastante hechos hace varios años, pero no creo que cambie mucho los informes 
técnicos. 

En el 2021, Ia consultorla que se ha realizado, aqul también estã la Dirección de Servicio 
Nacional de Gestión de Riesgos, en emergencia; y, en definitiva ellos lo que ponen aqui en 
las recomendaciones es que, se busque un nuevo lugar para Ia Planta de Tratamiento. 

Yo, también como presidenta de Ia Comisión de Ambiente, Salubridad e Higiene, me 
comprometo a invitarles a todos los compafleros Concejales a una reunion, pero Si serla 
muy importante que se yea ya los lugares, señor Alcalde, en dónde se va a hacer esta Planta 
de Tratamiento, ya que los sectores nororientales también están esperando de esta planta. 

Nuestro compromiso es trabajar, no solamente por unos ciudadanos, sino realmente por 
todos, y aqul también nos dicen, dentro del MAATE en cambio que se identificó las areas 
prioritarias de restauración en la parroquia Cubijies, canton Riobamba, mediante mapas 
donde se revelan que son areas de protección y conservación establecidas por un organismo 
piiblico como es el Ministerio del Medio Ambiente; por tal motivo, en ese lugar no se 
podrIa construir. 

Entonces, ese es nuestro compromiso, el seguir trabajando y cualquier cosa pues, siempre 
estamos predispuestos a apoyarles y ayudarles. MuchIsimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Concejal Lema. 

Srta. Micaela Lema; dice: Vivir en un ambiente ecologicamente equilibrado y sano es un 
deber y es un mandato constitucional. Partiendo de aquello, yo me congratulo, señor 
Alcalde, por sus palabras. 

Primero, por esa responsabilidad que usted en esta tarde ha manifestado y ha ratificado ese 
compromiso, pero si quiero reconocer, sobre todo a ustedes, moradores de esta parroquia; 
primero, por Ia predisposiciOn de tener Ia conciencia y, sobre todo, esa corresponsabilidad 
entre ciudadanos; el que no nos oponemos a un proyecto que le brinda salubridad, que le da 
dignidad a la gente, porque en pleno 2024 seguimos con pozos sépticos, con letrinas y 
muchos de estos barrios nororientales y que nos están viendo a través de las redes sociales, 
necesitan de este servicio básico. 
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Y es importante que, ustedes, en esta tarde han manifestado ptb!icamente que están de 
acuerdo en el progreso y en un ambiente sano para Riobamba; sin embargo, también hay 
cuestionamientos y observaciones que ustedes lo han hecho y, bienvenidos, bienvenidas Las 
observaciones de Ia ciudadanla, bienvenidos los insumos que nacen desde el territorio. 

Me sumo a las palabras de mis amigos concejales, los compañeros que manifiestan en esta 
tarde, l!eguemos al territorio, hace poquito estuvimos en CubijIes conjuntamente con el 
señor Presidente, estuvimos con las comunidades de El Porlón, estuvimos junto a San 
Clemente visitando las vertientes de agua porque se iba a exp!otar una mina y que vamos a 
dar también seguimiento. 

Estuvo el señor Alcalde, estuvo Albertito Ganán, y es muy diferente decidir en un papel a 
decidir desde el territorio, porque ahi uno realmente se conecta con este derecho vita! y este 
derecho fundamental que es e! derecho al agua. 

Vamos a estar muy pendientes de las mesas técnicas que tienen que nacer realmente desde 
!os ciudadanos, que estos proyectos realmente le devue!van esa dignidad y que se hagan las 
cosas bien; y que, si en su momento, por temas politicos, posiblemente, por temas socia!es 
o por intereses persona!es, se tomó decisiones sin ustedes, hoy es el momento que ustedes 
se involucren en sus decisiones, que ustedes se invo!ucren en sus proyectos, porque los 
fondos que se van a invertir en estas obras, son de todos los riobambefios y hay que 
cuidar!os. 

Tenemos un administrador de Ia ciudad, que administra !os recursos, pero esos recursos son 
de cada uno de nosotros, yo !e agradezco, rea!mente, como una persona que viene de Los 
barrios periféricos, sus palabras, señor Alcalde, ha ratificado su compromiso, pero mucho 
más a ustedes porque ustedes, realmente, le dicen si a! progreso y no se oponen a un 
proyecto que le da dignidad a los riobambeños. 

Pero sin embargo, también hay condiciones que ustedes, como moradores, deben ve!ar y 
para eso sus concejales, su Concejo Cantonal con todos los miembros de esta Asamblea 
General vamos a decidir en territorio con ustedes, muchisimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Aulla, tiene Ia palabra. 

Abg. Car!os AnIta; actña: Gracias señor Alcalde, compañeros concejales, creo que se ha 
dicho todo, yo felicito igualmente !a iniciativa de los moradores y pob!adores de Cubijies, 
quién más como alguien que tiene raices de esa linda parroquia para poder defender 
también los ideales de !a noble gente de CubijIes, plantear simplemente algunas 
interrogantes, señor Alcalde, por lo man ifestado. 

Primera situación: El proyecto está concebido de una manera con un inicio y un fin, ya 
como condicionante para el desembolso y el crédito del Banco de Desarrollo del Ecuador, 
yo si quisiera saber, cuáles serfan las consecuencias, porque es muy bonito decir las cosas, 
pero analizar las consecuencias tal vez del replanteo, tal vez cambiar en qué puede afectar. 
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a' Z/a1 g/at6me 

Hay un proceso también de declaratoria de utilidad pIbIica hecho a los totes donde se 
encuentra el actual proyecto o Ia idea del proyecto de la construcción de la Planta de Aguas 
Residuales Oriental en donde, realmente, se deberla saber, si es que no se va a construir ahI, 
La primera muestra de esta Municipalidad y de su administración, tiene que ser reversar 
inmediatamente la declaratoria de utilidad piblica, para pensar en otro lugar y construir Ia 
Planta de Tratamiento de Aguas Residuales. 

Agradezco Ia presencia, bienvenidos siempre, CubijIes, no solo los guardianes; 
históricamente, señor Alcalde, y con esto concluyo, compañeros Concejales, históricamente 
los pueblos que se encuentran de guardianes del recurso hIdrico, históricamente olvidados, 
como Pungala, en este caso también Cubijies, olvidados, no reciben lo que es cuando se 
trata de cuidar el recurso hIdrico. 

La lucha que se hacla donde, por ejemplo ,No? Gran parte del rio Chambo alimenta el 
Agoyan que ahora se encuentra en todos estos problemas de los apagones a nivel nacional; 
y de nuestro recurso hIdrico más recibe Tungurahua que los mismos ciudadanos y los 
mismos chimboracenses y riobambeños. También son cosas que se venlan luchando, pero 
que tampoco hay resultados desde la Asamblea Nacional, de Ia Ley 047 y tantas cosas, 
olvidados los pueblos guardianes del recurso hidrico. 

Y también CubijIes tiene una particularidad y es que, también son los guardianes, 
lamentablemente, los guardianes de la basura por el botadero de Porlón, que no es un 
relleno sanitario, es un botadero que ya deberIa haber sido cerrado porque tiene, incluso, 
sanciones del Ministerio del Ambiente, por hace varios aflos atrás y que no ha tenido 
consecuencias positivas para el desarrollo de CubijIes. 

Sino dIganme, del dinero que paga por tonelada tanto Chambo y Penipe con el convenio 
que mantiene con CubijIes o con el Municipio por el botadero de Porlón ubicado en 
CubijIes Qué han recibido los cubijeflos? Y ,Qué han recibido las comunidades? Esos son 
temas que hay que analizarlos y saber en dónde tenemos que corregir, qué es to que 
tenemos que hacer. 

Lo tinico que se puede decir en esto, señor Alcalde, ojalá se encuentre otra opción que no 
perjudique tampoco el destino final, ni el propOsito final del proyecto que es, dane dignidad 
a través de obras de infraestructura básica, como alcantarillado a los barrios periféricos, 
pero tampoco dejando a un lado lo bueno que tiene Ia Constitución Garantista del 2008, que 
es haber reconocido por primera vez en la historia de Sudamérica, si no estoy mal, los 
Derechos a Ia Madre Naturaleza, y eso es lo que también hay que aceptar, hay que proteger. 

Y la PolItica Piiblica, las decisiones de Ia administración püblica, tienen que proteger los 
derechos de Ia naturaleza, y eso es to que han venido a pedir los hermanos ciudadanos y 
parroquianos para que este tema se cuide, se procure no daflar Ia naturaleza y seguir siendo 
nosotros los guardianes de esos grandes humedales de Riobamba y de Chimborazo. 

Por eso, a pensar en otras opciones que no perjudiquen, ni a los amigos, hermanos de los 
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barrios que van a ser beneficiados y a toda Ia ciudad que, en realidad, van a ser 
beneficiados, mucho menos a los guardianes, realmente, del humedal, ni a Ia misma Madre 
Naturaleza. Todo el apoyo, señores, hermanos cubijeños, cubijeñas. 

MuchIsimas gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Wanderberg VillamarIn, por favor. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; comenta: Gracias señor Alcalde. Estimados amigos, yo 
me reunI con un grupo de ustedes también, pero yo escucho el mismo discurso, 
discilpenme que sea de frente, el mismo discurso de hace veinte, treinta años, todo es 
"Hace veinte, treinta años no lo ban hecho". 

Ya han sido representantes, prefectos, concejales, asambleistas, y sigue lo mismo; 
personalmente, yo no quiero pasar lo mismo, a solo el discurso. Bello, puedo mandar un 
discurso lIrico que "vamos a cambiar", que "vamos a hacer", debemos plasmar en 
realidades también, porque todo, todo se suma a veinte, treinta años de abandono completo, 
y muchos han sido hasta Asesores de Ia Asamblea y ,Qué han hecho? Me pregunto ,Qué 
han hecho? Y ,Esperar hoy? 

Hoy vamos a tomar decisiones y están claras las cosas que ha dicho, que hay tres, cuatro 
sitios donde se podria cambiar, que no se va a construir ahi, pues no se lo va a hacer; 
primero, porque vamos a respetar Ia integridad de ustedes, su lucha, pero peleemos juntos y 
busquemos solución, seamos proactivos, no solo veamos todo lo malo. 

Nuevamente repito, señor Alcalde, y yo siempre he dicho, yo creo en su palabra, no se hace 
aqul, no hay vacas sagradas, pues vamos confiar en eso; y si alguien falla, ustedes saben 
cómo ajusticiar esto, pero si les digo de todo corazón, a ml sí me da molestia y vergtienza 
porque todo se habla de muchos años atrás, porque yo también soy de esa generación de 
mentiras, de mentiras, y queremos cambiar esa realidad. 

No quiero pasar sin pena ni gloria, y después decir: "Intenté y ahora voy buscando la 
reelección para ver si en la próxima puedo hacer las cosas", eso serIa sinvergüenceria. Hoy, 
tomamos decisiones con ustedes, y con las personas que me reuni les dije que daba mi 
palabra, ml palabra que, hasta el iiltimo apoyo, sin discursos o irme más allá de lo que no 
son mis competencias. 

Gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Seflores, perdOn, si, ya les doy Ia palabra. 
Señores de CubijIes, yo tengo que hacerles una pregunta, pero asI como, y aqul está mi 
madre, y mi madre seguro que me jalará de Ia oreja si me escucha mentir, pero les voy a 
decir algo. 

Alguien dijo mentiroso, yo le escucho, pero asi como gritan eso, yo les hago Ia pregunta: 
,Quien dio de baja el contrato de Ia Planta de Tratamiento en CubijIes? ,Quien? 
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El Alcalde, ci John Vinueza, éL dio de baja. Si ustedes quieren decir, quieren entender, Si es 
que se va a construir o no, el John es el que dio de baja ese proyecto ma! hecho, ahI tienen 
pruebas, esas no son palabras de arco iris, son pruebas clarIsimas, pero ahI si, no se dice 
nada. 

Vamos ciudadanos: Quien dio de baja Ia Planta de Tratamiento que se iba a construir en ci 
Humedal de CubijIes? Es fácil gritar, es fácil gritar una cosa, pero esos son hechos, ya decla 
Edelberto Bonilla "Obras son amores, no meras ilusiones". 

El no haber permitido, cosa que hace que muchos me insulten y mc reciamen, por ustedes y 
por todos, cuando di dc baja ese contrato, cuando di de baja ese contrato, dejé ciarIsimo que 
estaba cumpliendo un compromiso quc asumI con ustedes aflos y meses atrás ,O no? ,O 
no? El resto, calenturas en la oreja; ci resto, bonitas palabras. 

Estimado concejal Aulla, necesitamos ordenanzas, eso necesitamos, gracias por las 
rccomendaciones administrativas, pero tengan Ia seguridad que hago las cosas bien, yo 
necesito de ustedes, concejales, ordenanzas que protejan ci Medio Ambicnte, ordenanzas 
que no están saliendo. 

Ley 047: Está ya en debate en La Asamblea, que ahora la Asamblea se demore, es otra cosa, 
pero ,Quién prescntó Ia Ley 047 para protcgcr los Recursos HIdricos de esta provincia? El 
John, asI de fácii, Ia (mica que ha dado ci siguiente paso, todas las otras fueron rcchazadas, 
eso cstamos haciendo. 

Porlón: Si yen esa foto, eso es Porión, Porlón, señores concejales y vecinos de CubijIes, 
PorLón ya no es como cstá en esa foto, tencmos problemas en ci camino, por supuesto, pero 
ya tenemos Certificación de Tratamiento de Residuos Infecciosos, por ejemplo. 

Eso ya no cs asI, ya no está asI a cieio abierto, hay mucho por cambiar y cada dIa les pido a 
los ciudadanos y, eso va directo para CubijIes, porque ahI está ci botadero, que sigue 
siendo, por supuesto. 

Separen la basura, estamos trabajando en los colegios, hay montones de muchachos y 
adolescentes en Ia ciudad de Riobamba que están scparando ,Qué significa cso? Protección 
del Medio Ambiente, protección de CubijIes, cso estamos haciendo, no son palabras dc 
arcoIris, son hechos cLarIsimos, rcalidades clarIsimas. 

EL dIa de hoy en Ia mañana o ayer, me parccc, conversamos, hoy en Ia mañana con Pungaiá 
y con Licto, que vienen a pedirme Ia compensación por ci agua de Pungalá, encantado de la 
vida, pero no solo para Pungalá y Licto; tenemos a Pungalá, a Licto, a San Luis, que va a 
tcner una planta de tratamiento; a CubijIes, por cl tcma dc Porlón. 

Que deben tener, no, yo no digo compcnsación, sino pago por los servicios ambientales, 
para obras directas que vayan a esa comunidad, cso lo pedI yo, y por cso nos estamos 
demorando un poquito en esa ordenanza también, porque no quiero que sea una ordenanza 
solarnente para Pungalá, quiero que sea integral para quienes están dando los servicios 
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ambientales. 

Y me dijo Mario, el otro dIa, sobre el hecho de poder utilizar, no este botadero como el 
botadero de residuos, sino este botadero como una máquina de hacer plata, tanto con lo 
orgánico, como to inorgánico y, por supuesto que to vamos a hacer, y que ese dinero vaya 
para la parroquia de CubijIes, por supuesto, pero no puedo cambiar en once meses to que ha 
sido Ia historia de Ia ciudad, poco a poco estamos sembrando cositas; y, asi como hoy, ya se 
vio hace unos dIas, ya se vio que Ilegaron los primeros chorros de agua de Maguazo - Alao, 
quienes pensaban que era un proyecto absolutamente fallido, con tarjeta roja en el Banco 
Mundial, ahora se tapan la boca porque yen que, a diferencia de otros Municipios, aquI si le 
sacamos adelante. 

Y ya vendrán los controles y ya vendrá Contraloria, por supuesto, pero el agua de Maguazo 
— Alao, llego a Riobamba, llegó, y asI estamos haciendo, vayan a Porlón, vayan a Porlón y 
vean, entre esta foto que es un testimonio de cómo estaba y vean cómo está ahora, y me van 
a decir "es que falta esto", claro que falta, muchas cosas faltan todavia y para eso tengo tres 
años más, en los cuales, ustedes verán ese cambio de Riobamba, recién están saliendo las 
hojitas de una siembra que empezamos hace once meses. 

Asi es que, vecinos, más allá de las bonitas palabras y más allá de las calenturas de oreja 
con palabras venenosas, iHechos! el John dio de baja el contrato para esa Planta de 
Tratamiento, dio de baja, más que eso ,Qué? 

Paciencia! El resto es confianza en el proceso que se está dando, muchas gracias. Tiene Ia 
palabra, Concejal Rodriguez. 

Tigo. Celso Rodriguez; expresa: Gracias señor Alcalde, si, creo que a veces las palabras 
son muy bonitas y el discurso también, en realidad, señor Alcalde. 

Creo que hace veinte, treinta años, queridos moradores de Ia querida parroquia de CubijIes, 
que con grato les recibimos aqui en esta casa de ustedes, los asentamientos no eran 
informal, no, los asentamientos informales no eran como ahora están existiendo; el 
incremento poblacional, no era como ahora ya lo tenemos; hace veinte, treinta, cuarenta 
aflos, como manifiestan algunos companeros, en realidad ni siquiera tenIamos noción de 
una Planta de Tratamiento para poder tratar estas aguas residuales. 

Y ahora ,Cómo estamos viviendo con todos los rIos que tenemos? Colindante con Ia 
parroquia de San Luis, que colinda con Ia parroquia de CubijIes, con Ia de Pungala, de 
Licto ,Cómo se están contaminando esos rios? Porque hace veinte, treinta años no existian 
esta metodologia para poder descontaminar o no existIa esta tecnologIa para poder tratar 
estas aguas residuales. 

Los discursos son muy bonitos, señor Alcalde, y esperemos y aspiremos que el compromiso 
que usted ha adquirido el dia de hoy con la querida parroquia de Cubijies, se lo cumpla, 
porque, mañana más tarde o más arribita, a Ia vuelta de Ia esquina, vuelta están reunidos 
con los otros barrios nororientales donde que realmente ratifican que Ia planta de 
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tratamiento se va a construir en el mismo lugar. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Yo no he dicho eso. 

Tlgo. Celso Rodriguez; continua: Por eso digo, señor Alcalde, esperemos, esperemos y 
aspiremos, que estas cosas que se manifiestan el dIa de hoy se cumplan, se cumplan para Ia 
gente que está aqul, exigiendo sus derechos. Y la otra parte de la gente que son los barrios 
nororientales, que también tengan sus servicios porque ellos también lo necesitan. 

Algo similar, lo que pasa en la parroquia de San Luis y les expliqué, compafleros, cuando 
estaban en mi despacho, vivimos Ia misma historia porque el barrio La Libertad y todos los 
asentamientos que se han formado, no tienen servicios básicos, la cabecera parroquial de 
San Luis, en su momento, también se siente afectada y ahora les pregunto, están, literal a! 
lado colindante con la tuberia de las aguas lluvias que van a salir por esa tuberla grande, 
están construyendo una tuberla paralela donde que van a salir aguas residuales. 

Señor Alcalde y estimado Nelson, que se encuentra aquI, Gerente de EMAPAR, yo les he 
pedido por escrito Ia documentación, el proyecto, el estudio, cómo se está enterrando esa 
tuberla, creo que ya vamos a un mes y con un insisto y no se me ha entregado esa 
información. 

Esas cosas tenemos que transparentar, compafieros, porque ese es el trabajo de nosotros, 
como concejales tenemos que transparentar estos trabajos que están realizando, no tenemos, 
no se nos hacen Ilegar a nuestros despachos y eso es muy importante, señor Alcalde, para 
nosotros tener una seguridad y una severidad, para poder decir a Ia gente, no se va a hacer. 

Hoy están aqul y esperamos eso, el compromiso que usted ha hecho y que ya se yea, vamos 
ya un año de gestión, que ya se puedan utilizar los otros lotes o se puedan ver los otros lotes 
donde que se va a construir la nueva planta de tratamiento. Gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Gracias, concejal Rodriguez, es verdad, las 
obras dicen mucho de las personas y, una de las cosas, es que usted fue parte del Concejo 
de la administración anterior. 

Concejal Alberto Ganán, tiene la palabra. 

Abg. José Ganán Gualán; expone: Muchas gracias, señor Alcalde, compañeros 
concejales, y también reiterar el saludo a los hermanos parroquianos de Ia parroquia 
CubijIes. 

Para no ser reiterativos, recibo con bastante beneplácito el hecho de que, los parroquianos 
han dicho "No estamos en contra de la obra en cuestión", que es, en este caso, el colector 
nororiental. Evidentemente, ellos igual necesitan Ia obra y no está en contra de La obra en Si, 
el problema es que, cómo se habrán realizado, el hecho de, hayan planteado que sea allá el 
planta de tratamiento correspondiente. 
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Desde luego, señor Alcalde, por parte de usted también existe Ia total predisposición para 
que pueda también generar Ia reconsideración correspondiente, para que puedan realizar en 
otro lugar. Tienen todo el derecho, ustedes, de reclamar, si es que se sienten que están 
afectando en su territorio, en este caso, el ambiente se sentirla bastante afectado. 

Por to tanto pues, señor Alcalde, de mi parte, como representante de las parroquias rurales, 
decirle, gracias por Ia predisposición; bueno, también aquI cabe una pregunta ,No? Tanto 
que hemos criticado las bajas de procesos que se realizó de La administración saliente, creo 
que le dio razón en los once meses, por Jo menos valió Ia pena que haya dado una baja, 
porque de to contrario, tat cual como haya estado disefiado en su debido momento, se tenla 
que haber hecho los trabajos de Ia construcción correspondiente. 

Por lo tanto pues, señor Alcatde, decirle que existe una hoja de ruta en EMAPAR realizado 
ya con, en este caso, con los moradores de barrio nororiental, que se vaya avanzando, pero 
también a la par vaya anatizando donde tiene que realizar la planta de tratamiento 
correspondiente. 

Eso si, concluyo con esto la idea, el hecho de que, no haya ningñn tipo de resentimiento 
entre los parroquianos de Ia parroquia CubijIes y los beneficiarios quienes son los del barrio 
nororiental, cosa que, como Municipalidad, debemos garantizar que no haya resentimiento 
alguno. Muchas gracias, señor Alcalde, gracias a ustedes también. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Muchas gracias, y no solamente eso, 
cuidado se satanice el hecho de reunirme con los barrios Orientales, Nororientales Por 
Dios! Aqul to que necesitamos es union, necesito que ustedes se unan con El Socorro y Ia 
Cabecera Parroquial, con Quimiag. 

Cuidado con esas voces de desunión con la ciudad, si es tan delicado este asunto es, 
justamente, porque estamos encontrando el justo medio, el justo medio y eso se hace 
dialogando con las diferentes partes; me he quedado asombrado que alguien intente 
satanizar el hecho de que me retina con nuestros hermanos de los barrios Orientales 

Por favor, concejal Edison Tene. 

Abg. Edison Tene; comenta: MuchIsimas gracias, señor Alcalde. Qué gusto tenerles aqul a 
Ia parroquia de CubijIes, pero es un verdadero honor que se les haya dado ese derecho a Ia 
defensa que ustedes tienen y ,Por qué les digo el derecho a Ia defensa? Porque tinicamente 
a ustedes les mienten cosas o les ponen cosas en su cabeza que jamás se trata aqul en el 
Concejo y, mucho menos, se dice dentro de EMAPAR, y ese es el malestar ,SI? y ese es el 
matestar. 

El concejat Carios Aulla sale del salon de sesiones, siendo las 171100. 

Qué caretucos que son aqul algunos compafieros ,No? Que por atrás les dicen unas cosas y 
aqul quieren Javarse las manos y eso no tiene que ser asI, con el mayor de los respetos, aqul 
se ha escuchado y se ha dicho por parte del señor Alcalde que no va esa obra en contra de Ia 
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parroquia de CubijIes, y eso se tiene que respetar, yo también apoyo a la resistencia de 
CubijIes, compañeros. 
Nosotros vamos a estar velando y presentes por el fiel dumplimiento ,Sl? De una obra, pero 
una obra que vaya en beneficio de nuestra parroquia de Yaruqules, parroquia de CubijIes, 
compañeros. 

Sinceramente, para ml es un malestar, es un malestar que se venga acá a tratar de 
distorsionar las cosas en beneficio de Ia parroquia de ustedes, obviamente, se tiene que 
conversar con todos los barrios, por supuesto, porque todos los barrios tienen también el 
mismo derecho a las mismas obras, a las mismas oportunidades, asI como ustedes, pero 
tengan Ia mayor seguridad, de parte de este concejal, que siempre velará los derechos de 
ustedes, muchIsimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias, vecinos. A las seis de la 
tarde tengo, le agradezco, concejal FalconI, sea muy breve, a las seis de la tarde tengo COE 
Cantonal por el tema de las lluvias y estamos ya en las cinco y cuarto; asI es que, por favor, 
concejal FalconI, muy amable. 

El concejal Rafael Quitio sale del salon de sesiones siendo las 17H12. 

Jug. Gab FalconI; actiia: Gracias, señor Alcalde. Bueno, primero el saludar efusivamente 
y con todo el cariño a toda esa gente de CubijIes que, en su momento, si, señor Alcalde, 
llego también a mi despacho, muy preocupados. Qué bueno que se haya realizado esta 
reunion, vemos que todavIa los run runes que dicen una cosa que no es, alteran, alteran a Ia 
ciudadanla y causan estas preocupaciones. 

Señor Alcalde, el pedido de que se haga esas mesas urgentes que usted ha prometido el dIa 
de hoy, pero que a Ia vez, se nos haga conocer los resultados; es muy necesario que 
nosotros también estemos empapados, por esa confianza que ustedes nos han brindado y 
por esa molestia que se han dado en venir a nuestras oficinas y denunciar este problema, 
esta preocupaciOn que ustedes tienen. 

Es necesario, señor Alcalde que, dentro de esto, se nos haga conocer los informes técnicos, 
los informes jurIdicos y financieros, siempre pensando en no afectar a la otra parte del 
proyecto que también son los colectores; entonces, hay que aprovechar la predisposición 
que tienen nuestros hermanos de Cubijies para poder crear ese equilibrio, pero asegurar que 
el agua que ustedes están consumiendo y que Ia están consumiendo las poblaciones de 
ustedes hacia Ia parte de abajo también, sea garantizada y esa agua esté limpia. 

AsI que, con este Concejal también cuenten para lo que sea, las puertas del despacho están 
abiertas, muchas gracias. 

El concejal Celso Rodriguez sale del salon de sesiones siendo las 171115. 

La concejal Nancy Santillán sale del salon de sesiones siendo las 17H15. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Gracias, siguiente punto del orden del dIa, 
señor Secretario. 

Mientras se conecta el video del informe de Ia semana, en el cual, se verán algunas cosas 
muy interesantes que se están haciendo y que a veces no se conocen, quiero agradecerles 
vecinos por estar aquI. 

Me voy a levantar un ratito solo a saludarle a mi querida madre y enseguida vamos con el 
informe. 

Declaro un receso de unos tres minutos hasta que vengan los señores Concejales. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara un receso. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, reinstala Ia sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Constate quorum, señor Secretario, por 
favor. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Carlos Aulla. 

(Ausente) 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; sefiala: Concejal Maritza 
DIaz. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Gab 
FalconI. 

Ing. Gab FalconI; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal Alberto 
Ganán. 

Abg. José Ganán Gualán; dice: Presente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; rnenciona: Concejal 
Patricio Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Micaela 
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Lerna. 

Srta. Micaela Lema; indica: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; sefla!a: Concejal Rafael 
Quitio. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Celso Rodriguez. 

(Ausente) 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; seflala: Concejal Nancy 
Santillán. 

(Ausente) 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Edison 
Tene. 

Abg. Edison Tene; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Conceja! 
Wanderberg Vi!!amarIn. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; seña!a: Señor Alcalde 
John Vinueza. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; informa: Contamos con 
el quorum para poder continuar. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Siguiente punto del orden del dIa, por 
favor, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Maucero, Secretario General de Concejo; lee: 

Informes y sugerencias de AlcaldIa. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Por favor, ponga el video que es el 
informe. 

25 



— a' Zsi 

(Proyectan video) 
Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; interviene: Gracias, señor Secretario, solamente voy 
a dar una información adicional rápido. 

Reingresa al salon Ia concejal Nancy Santilián — 17H20. 

El dIa miércoles 17 de abril estuvimos en reunion con Ia UniOn Europea y La Agencia de 
Cooperación Alemana, para trabajar, para presentar los avances en el programa de ciudades 
sostenibies y financiamiento ciimático, de Ia cual, Riobamba está adscrito gracias a que 
ganamos una convocatoria meses atrás. 

El siguiente reto es, tratar de lograr el proyecto mover que serIa de "Movilidad Sostenible", 
se ha entabiado acuerdos con Ia Embajada Francesa también, para proyectos artIsticos, fue 
el dialogo que tuvimos con el Embajador de Francia. 

Luego, tuvimos Ia sesión de Concejo, firmamos, hicimos una firma de una Carta 
Compromiso para crear ci Consorcio "Aiza tu voz Ciudades Saludabies para 
Adolescentes". 

"La ciudad de los adolescentes" en donde, reitero yo ml proyecto de hacer de Bellavista "El 
Barrio de los Adolescentes" con todo Jo que eso significa. Se firmO Ia Carta Compromiso 
con el Alcalde de Quevedo, estos son mercados complementarios, ahorita que se fue Ia via 
Riobamba — Guayaquii, ci mercado más cercano que tenemos con un clima diferente, es 
decir, con una producción diferente es Quevedo, allá nos vamos. 

No reunimos con la gente del SEROT, yo sigo planteando este tema de conseguir que Ia 
gente del SEROT tenga Seguro Social, y para eso vamos a necesitar un cambio en la 
ordenanza del SEROT que ya será presentada en los siguientes dias. 

Algo más, tuvimos Ia reunion con los ciclistas para ilegar al gran acuerdo del transporte, no 
fue posible hacerlo para ci 22 de abril, pero en los siguientes dIas haremos que, no sean 
solamente transportistas de vehiculos motorizados, sino también todo tipo de transporte. 

Como siempre, tuvimos la reunion con los ciudadanos, no fue diajueves, fue dIa viemes, y 
el dIa lunes tuvimos Ia Sesión Solemne Conmemorativa que, evidentemente, fue un éxito 
completo en ci sentido de que, estuvo la gente, estuvo Ia ciudadanla, no fue una cosa 
cerrada para un pequeño grupo y creo que tuvo ese espiritu de saludar y de reconocer ci 
trabajo cotidiano; cómo enojarse, cómo enojarse porque se les haya reconocido a los 
abuelitos tricicleteros del Mercado Mayorista, entre otros. 

Finalmente, ci dia martes me fui a Pallatanga por Ia situación de emergencia y ahi se 
planteó una cosa que les voy a pedir su ayuda, señores Concejaies, dentro de poco, y es Ia 
creaciOn de un fideicomiso, Ia aprobaciOn para poder crear un fideicomiso, es decir, un 
fondo para que todos los cantones de Chimborazo metamos un poquito de plata para dane 
mantenimiento a Ia via Balbanera — Bucay. 
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Salida del salon de sesiones de Ia concejal Micaeia Lema — 171126. 

Gran parte del probiema es por mantenimiento y si nosotros ponemos en las proporciones 
debidas un poquito de recursos y tenemos la deiegación de las competencias por parte del 
Ministerio de Obras Pübiicas, vamos a poder mejorar esa via y, ojalá, ileguemos también, 
es un interés de Riobamba ci generar Ia concesión de esa via para nosotros, para los 
chimboracenses. 

Los otros Alcaides estuvieron de acuerdo con este diáiogo, ci Municipio de Riobamba 
también está apoyando en Ia emergencia y enseguida regresamos a Riobamba donde vimos, 
escuchamos ci aguacero, no sabiamos qué pasaba en principio, escuchamos de las 
inundaciones, ventajosamente, en ese momento estuve yo con el Gerente de Agua Potable y 
le dije: ,Si limpiaste los sumideros? "Si", "Listo, entonces no tengo preocupación". 

La inica preocupación que teniamos era en el sector de la Inmaculada que, yo les tengo que 
decir algo, señores Concejales, de verdad, podia haberse ido el barrio entero de la 
Inmaculada, si no hacIamos el colector que hicimos, es un colector de 2.50 x 2.50 metros de 
profundidad y ancho, que si no habla eso, se iban todos los taludes del lado derecho y, 
ventajosamente, io ünico que hubo es una pequeña excavación debajo del coiector, fácii de 
reparar. 

Salia a chorros enormes y, en ci lado forte, hoy en Ia mañana tuve una reuniOn en la que 
decIan que no habia habido estragos porque no habla liovido mucho en ci lado forte; lo que 
pasa es que, en ci lado forte, están bien manteniditas las quebradas y eso hace que los 
impactos sean menores. 

Señores Concejales este es ci informe de esta semana, siempre hay que recalcar ci agua 
iiegO a Riobamba, ci agua de Maguazo Alao i!ego a Riobamba, es agua cruda, no es agua 
todavia tratada, pero llego a Riobamba, tenemos que construir 500 metros para que, y les 
invito también a un tema de fiscaiización, desde los tanques de San Martin de Veranillo 
hasta los tanques de Maldonado, ese es ci tramo que faita para ya poder distribuir ci agua en 
ia ciudad, pero como estamos arregiando la planta de tratamiento de Moiobog, entonces, los 
tiempos más o menos coinciden. 

Pero hay una cosa que es preocupante, los tanques de San MartIn de Veranillo están 
colocados en una loma, en una loma a uno de los lados, que deberia ser ci lado sur si no 
estoy mal, hay una mina de material pétreo que se está comiendo la montana, cómo es 
posible que hayan, ya cstá cerrada, pero cómo es posibie que en su momento hayan 
permitido esa cane en esa mucia, digo yo. 

Entonces, siempre hay que estar atento porque siempre puede haber aiguien que intente quc 
eso continue; de todas maneras, ahi cstá ci aguita, este rato estamos haciendo pruebas, yo 
jamás puedo dar garantIas sobre lo anterior hasta que no este hecho pruebas, no se han 
reventado los tanques de San Martin, esperamos que todo csté en orden y esto va a dar 
servicio a Ia mitad de Ia ciudad y Ia otra mitad de la ciudad será con lo que tenemos desde 
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el Lilo y con eso esperamos tener ya las 24 horas, una vez que hayamos resuelto todo el 
tema de las plantas de tratamiento de Molobog. 

Esta es una foto de Porlón, cómo es diferente a lo que estaba antes, evidentemente, no deja 
de ser un botadero todavIa, to que ustedes vieron en la primera foto, ponle por favor y aqul 
quiero dejarlo clarito, eso existla, pero no se utilizaba, esa es la planta de lixiviados Que es 
to que pasaba? Bajaban los lixiviados hasta esas piscinas y luego con una bomba se Ia 
regresaba hacia arriba sin dane ningün tipo de tratamiento, estamos ya empezando a dane 
el tratamiento a eso y eso ya está funcionando como lo que tiene que ser. 

A más de eso, tenemos el tratamiento de materiales infecciosos que en su momento estaban 
arnimados en un hangar y que ahora se está dando ese tratamiento en otro lugar fuera de la 
ciudad, es un trabajo muy fuerte. Esta es Ia planta de compostaje que yo espero entregarla, 
evidentemente, necesitaré su aprobación, pero espero entreganla como compensación a Ia 
parroquia de CubijIes para que pueda hacer platita de este material orgánico, si. 

Y comentarles que esto es la separación de basura, no es lo iinico, no es solo en esta planta, 
tenemos poco a poco, estamos avanzando con la separación de basura, hay detalles técnicos 
para contar super interesantes, pero creo que para efectos de comprender Ia globalidad es 
suficiente. 

Señores Concejales, pongo en su consideración mi informe semanal, si no hay más 
observaciones se da por conocido. Señor Secretario, siguiente punto del orden del dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde, nos 
corresponde tratar el punto némero: 

4. Asuntos Varios. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; sefiala: Concejal Wanderberg Villamanmn, tiene Ia 
palabra. 

Tlgo. Wanderberg VillamarIn; actiia: Gracias por el tiempo, voy a tocar tres puntos y uno 
viene un mensaje, señor Alcalde, que me ha ilegado dos mensajes al celular y hay que decir 
las cosas como son. Hay una felicitación porque Ia gente dice textualmente, ya no se siente 
amenazada por esas motos que hablan, clandestinas o como las quieran Ilamar, y que 
pasaban por nuestros vehiculos y muchas veces nos golpeaban, amenazaban, que han hecho 
una requisa y mandan fotos Ia ciudadanla felicitando, no persiguiendo, sino que se ponga en 
orden las cosas; asI que, es bueno decir porque ya no tenemos, ya no estamos amenazados, 
muchas veces esas motos inregulares y que todo se regularice serla bueno, pero nos mandan 
por mensaje. 

El segundo tema es, decirle del agua, yo lo manifesté en la radio, yo no tengo empacho en 
decir las cosas, guste o no les guste, me da por igual a mi las cosas, pero decir que yo vivo 
por la once de noviembre y todos esos años, no me dejan mentir, bajaba agua, piedras, 
palos, animates y más animates, me refiero a los otros. 
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Y ,Qué paso en esta vez? Yo vi, yo porque, a ver, esto no es cuestión de discursos, sino de 
salir, sail en mi vehiculo a territorio, recorrI, señor Alcalde, le liamé at Director de 
EMAPAR y recorri, sl ciaro, me asusté a! momento y, qué bueno que viene Nelson para 
felicitar, por medio tuyo a toda esa gente, a esa cuadrilla, que si se puso el uniforme y !a 
camiseta de Riobamba, que estuvieron hasta !a cintura destapando lo que tenian que hacer 
su trabajo, pero fue una sorpresa que en media hora ya no hubo agua en Ia 11 de noviembre. 

Luego, fuimos para el Shopping, si, hubo problemas también, pero todo empezó a evacuar; 
entonces, cómo no vamos a agradecer a esas cuadrillas y a ese trabajo y a ese plan de 
contingencia, también hará Ilegar, Galito, ese beneplácito a los Bomberos que estuvieron 
at pie del cañon; entonces, eso es importante y se dijo en la radio, no vean todo lo malo, o 
sea dejemos los discursitos de ver todo to malo, sino también hay algo positivo, que se 
vendrán cosas tat vez más fuertes, pero preparémonos todos para aportar y ayudar. 
El Oltimo tema, yo no sé porqué se ha armado mucha polémica en las condecoraciones, 
porque para empezar, en una Comisión que estuve con la señora Presidenta, toda Ia 
Comisión aprobó unánimemente, o sea no sé porqué el problema, porque ahI se debla decir 
pues, no estoy de acuerdo, Si estoy de acuerdo. 

Si, que tenemos que cambiar tai vez Ia ordenanza, porque yo Si tuve algunos reparos, pero 
la ordenanza to decia y hay que cumplir en los tiempos y se acabó, pero no sé cuál es el 
problema, no, o sea queremos ser desapercibidos o molestados porque no somos amigos, 
no, cada uno en su tiempo y en su espacio tiene valia, no solo los que estamos sentados 
aqul, con el respeto a todos los señores Concejales, mas valla a veces tiene una persona que 
labra todo el dia para tener una fruta que nos podamos servir. 

Entonces, no sé porque esa molestia, para ml, Alcalde, habrã que condecorar a mucha gente 
más que ha hecho Patria sin ocupar a lo mejor un cargo piiblico o ser politico que, no 
satanizo tampoco, pero la gente salió contenta; y, le voy a pedir un favor, mantenga eso asI 
para ver si hacemos un Centro de Convenciones porque a ml me encanto San Francisco, ahI 
yo ya vi para muchas cosas, visualicé y hay jóvenes que dijeron "Podriamos hacer aqul 
algunos exposiciones, de mu amores que lo hagan, a usted, porque usted es quien 
administrativamente lo decide. 

Pero a la gente le gusto y, le voy a ser franco: "TIpico riobambeflo", fui con las dudas "Y 
ahora ,Cómo estará eso? Y cuando entré, me quedé sorprendido, muy bonito y fue el sentir 
de todos los Concejales; asi que, mãs bien, "A palabras necias, triple oldos sordos". 

Gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Gracias, señor Concejal, por to dicho, ya 
le doy Ia palabra a! Concejal Quitio. Primero, el tema de Ia parte que se hizo, digámoslo asI, 
muy larga para algunos, de Ia sesión, fue por reconocimientos que se generaron, no desde la 
ordenanza, sino desde Ia Alcaidla, en un derecho que tengo como administrador y que a ml, 
realmente, me parecla correcto. 
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Reingresa al salon de sesiones el concejal Celso Rodriguez — 17H30. 

Reingresa al salon de sesiones Ia concejal Micaela Lema — 17H30. 

Los tres abuelitos, es lo que tiene a Ia cabeza, los tres abuelitos tricicleteros, gente a Ia que 
nunca se les ha tornado en cuenta, pero nunca, que vinieron con sus más lindas galas y que 
son los estibadores, o sea, los cargadores, gente que está olvidada por todo ci mundo; o sea, 
que eso ,Se burlen y reclamen? Tenaz. 

Y ci otro lado, ese joven que consiguió separar 500 casas la basura y que ha cambio se le 
entregó una tuba y que vino y habló y que dernostró poder de La ciudadanla. El señor, 
antiguo integrante del Grupo Madhera, que tiene un montón de logros, Patricio ha de 
conocer, montones de logros, gente olvidada. 

El tema de las motos no voy a decir nada más, sino que es un tema, concejal ViJiarnarIn, 
muy delicado y de valientes, Ic digo, solo hasta ahi nomás Ic cuento, pero si, estamos con 
ese tema. 

La agencia, ci dIa de hoy se inauguró, aigunos de ustedes acompanaron a Ia nueva Agencia 
del Agua Potable en ci forte, que va a eficientar muchIsimas cosas, 1600, yo llegue 
atrasado porque estaba con mi tour, ci Congreso Nacionai de Turismo, el dIa de hoy, una 
maravilla. La Agencia del Agua Potable, $1600 menos en arriendos, con cuatro meses de 
arriendo rernodelamos; y además, Ia gente del Terminal Intercantonal está feliz porque 
dicen: "Al fin varnos a poder reactivar este sector", la gente de los barrios. 

Se inauguró el COE, ci nuevo edificio en ci parque Industrial, en ci parque Industrial de los 
Bomberos donde está una nueva sala de crisis, ya no tenemos el 911 solo al forte, sino 
también al sur y, de hecho, hoy vamos a estrenar con ci COE Cantonal, por las lluvias en 
los Bomberos, eso un agradecimiento, entiendo que fueron invitados los diferentes 
miembros de las diferentes Comisiones, entiendo que es asI, estuvo Gab FalconI ahI 
acompaflando, gracias por ello. 

Hay un montón de cosas que están cambiando en La ciudad, montones de cosas, ya 
empezamos a poner los tubos en San MartIn de Veranilio y eso es una maravilia. 

Concejal Gab FalconI, tiene Ia palabra. 

Ing. Gab FalconI; interviene: Gracias, señor Alcalde, bueno, algo muy cortito, me voy a 
referir a dos puntos, nada más; igual, unirme a Ia felicitación, tanto al Cuerpo de Bomberos, 
como los compañeros de EMAPAR que, realmente, hay comentarios muy positivos y me 
uno a los comentarios que mencionaba ci compañero ViilamarIn, esas cosas son las que si 
hay que destacar y hay que felicitarlas en püblico. 

Por otro lado, señor Alcalde y estimados compañeros, quiero poner en su conocimiento 
que, ci dIa de boy, han ilegado dos denuncias a mi despacho de que, hay personal 
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municipal, que se está tomando el nombre de este servidor y conjuntamente con los 
concejales que conformamos la Comisión de Seguridad, en el tema de que se ha dicho y se 
ha mencionado que se está cobrando puestos para los Agentes Municipales. 

Entonces, hora de decirle a Ia ciudadanla también nuevamente, de que, acá no se está 
cobrando absolutamente nada por eso y que, más bien, tengan el cuidado porque creo, 
espero y aspiro que ni este Concejal, ni los de la Comisión, ni ninguno de los compafleros 
que estemos aquI sentados vayamos a estar en ese tipo de situaciones y peor aun cobrando 
esos puestos. 

Entonces, que se esté pendientes y alerta y que, cualquier cosa que haya por parte de los 
trabajadores, de los funcionarios municipales, nos avisen y nos denuncien en las respectivas 
oficinas de cada uno de nosotros, para poder tomar acciones inmediatas. Nada más, señor 
Alcalde, gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Micaela Lema, tiene Ia palabra, 
disculpe, concejal Quitio. 
Srta. Micaela Lema; dice: Siga, por favor, estimado Concejal. 

Abg. Rafael Quitio; expone: Gracias, señor Alcalde, y gracias companera Concejal. 

Señor Alcalde, si, el reconocimiento del trabajo que se lo viene haciendo como autoridad y, 
exclusivamente, voy a, hago uso de esta palabra por el dIa de Ia Sesión Solemne que hizo 
reconocimiento a mis hermanos, hermanas, más que todo al sector rural, me congratula 
cuando, yo siempre digo con amor "A mis viejitos" que tienen su vida, han hecho ese 
trabajo, que no hubiese querido llevar un certificado, hubiese querido ser un más incentivo, 
pero lo hizo de corazón esta Municipalidad y su autoridad. 

Y también a un pungaleilo, no porque es mi tierra, no porque vengo de allá, sino un hombre 
emprendedor que está, no sé si conozca usted, señor Alcalde, que está a Ia orilla del rio y 
tiene las truchas hasta de 50 centimetros y bajando una peña; y, les invito que vayan, 
conozcan, les invito, por favor, pero hoy dIa no, y es importante que ese emprendedor haya 
sido hecho este reconocimiento. 

Señor Alcalde, en su informe decIa que es una ciudad, o sea avanzamos y aspiramos a ser 
una ciudad sostenible, por supuesto, señor Alcalde, en eso estamos involucrados y ese es el 
espIritu de esta administración, señor Alcalde, con quien más con su gestión y con todo su 
entorno, conocimiento de los profesionales, se pueda encaminar sobre una ciudad segura, 
una ciudad de emprendimiento, una ciudad que sea competitivo con otras ciudades y con 
otros paIses, señor Alcalde. 

Y por eso le hago este reconocimiento que hoy estuvimos invitados, por supuesto, a este 
lanzamiento, inauguración de METUR y, creo que es importante conocer ese intercambio 
internacional de los expositores que han estado. 

Dentro de eso, señor Alcalde, quiero decirle pues, que dentro de Ia ciudad sostenible es una 
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ciudad de conocimientos, es una ciudad que es de formadores, de grandes profesionales, 
penosamente, pero no ha habido, aqul no se ha sustentado generar fuentes de trabajo y 
cuando se han preparado, se han formado los grandes profesionales, han ido a otras 
ciudades. 

Dentro de eso, señor Alcalde, dentro del uso de mis vacaciones, como todos conocen, 
estuve fuera del pals y pude compartir algunas experiencias magnIficas de otros paises y 
dentro de eso, señor Alcalde, creo que es importante, esta ciudad tiene capacidad, hombres 
y mujeres valientes que quieren exponer y defender su tierra que es Riobamba y con el 
conocimiento que he estado por allá compartiendo algunas experiencias, yo quiero hacer, 
no quisiera, no es un informe porque yo no fui con Los recursos del Municipio, ni fui 
delegado de Ia Municipalidad, fui como persona natural y pude participar en mesas 
importantIsimas de los empresarios. 

Dentro de eso, señor Alcalde, yo quiero hacer una carta para que usted lo analice, para que 
usted lo yea, pueda incorporarse dentro de Ia planificación cantonal, dentro de la 
planificación de Ordenamiento Territorial, que se aplique el Sumak Kawsay que está 
enmarcado en Ia ConstituciOn de Ia Repüblica, que los ecuatorianos y, principalmente, los 
riobambeños, quienes amamos a esta ciudad queremos ver una ciudad generadora de 
oportunidades, generadora de trabajos. 

Y, señor Alcalde y compañeros Concej ales, espero no incomodar, quiero hacer entrega de 
una carta para que usted to analice y pueda ver el horizonte, y tengo los contactos quienes 
quieren venir a invertir en esta ciudad, he podido conversar; asI que, está en usted, señor 
Alcalde, que se incorpore en el Ordenamiento Territorial y podamos trabajar y dar un 
horizonte que Riobamba lo necesita. Gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Muchas gracias, lo recibo con mucho 
afecto, estimado concejal Quitio. 

Agradezco mucho, esta es Ia forma como se construye ciudad entre todos, le he dado una 
ojeada muy rápida y entiendo el sentido y Ia propuesta de diferentes proyectos que se 
podrian generar para la ciudad; lo recibo con mucho afecto y tenga Ia seguridad que será 
analizado por el equipo de planificación y por mi persona. 

Señora Vicealcaldesa, tiene Ia palabra, habla solicitado antes, estimada Concejal. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Muchas gracias, señor Alcalde. Para ml 51 

es de vital importancia el poder transmitir a Ia ciudadanla y a los compafieros concejales la 
transparencia con Ia que se optó sobre Ia selección de las personas que postularon hacia las 
condecoraciones, sabiendo que, en administraciones anteriores, estas eran dirigidas a 
amigos o familiares de quienes estaban en su momento dentro de esta administración. 

Gracias a que se cumpliO a raja tabla Ia Ordenanzajunto at equipo técnico que usted asignó, 
señor Alcalde, se pudieron condecorar a varias personas; lógicamente, hay el recelo por 
parte de Ia ciudadania de presentar postulaciones sabiendo que, en su momento, fueron 
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rechazadas o negadas, y que esta vez nosotros vamos a trabajar de otra manera, a solicitar, a 
visitar, a tocar puertas de Ia ciudadanIa, para que puedan ilegar de manera transparente 
todas estas postulaciones y puedan ser calificadas. 

Usted, bajo su potestad, señor Alcaide, puede rendir homenaje a las diferentes personas, 
como lo hizo en esta sesión, y para ml, si es importante dejar en claro de la transparencia 
con la que se ha actuado en este sentido, bajo los criterios de compañeros Concejales que, 
quizás, no puedan tener una buena intención, o de ciudadanla que se deja lievar por estos 
comentarios, es importante aclarar. Hasta ahI, lo que corresponde a las condecoraciones. 

Yo me sumo a las felicitaciones de los companeros porque, posterior a Ia liuvia, yo sail a 
hacer un recorrido por todos los sectores y para mi grata sorpresa, después de haber visto 
ios videos de inundación, llegaba a cada sector y ya habla sido evacuado. 

Estuve en las Esperanzas, estuve en Paseo Shopping, estuve en Parque Industrial en donde, 
si, ese momento llegaba Ia cuadrilla y se pudo desalojar esa agua que se encontraba ahI, un 
carro se quedó dañado y toda la cuadrilla le ayudó al señor para que pueda salir. 
Son trabajos que, nadie está preparado para el diluvio que cayó Ia tarde de ayer, pero 51 es 
un llamado también a la ciudadanla de que nos empoderemos y que también tratemos de 
cuidar; en las Esperanzas, yo vela en los sumideros que estaba basura sacada y recogida y 
puesta en las esquinas que iban haciendo la limpieza los compañeros de EMAPAR. Es 
importante, si, también pedir a Ia ciudadania este tipo de colaboración. 

Gracias, señor Alcalde, hasta ahI mi intervenciOn. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Muchas gracias, muchas gracias, recibo en 
nombre de EMAPAR que son los que han hecho este esfuerzo, que no fue de ayer no más, 
un esfuerzo de todo este año que, pozo a pozo, se ha ido succionando, limpiando, se 
cornpró también un camión, es un trabajito que  por favor. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; dice: Señor Alcalde, en Ia lluvia que tuvimos hace 
algunos dIas se inundó La Primavera y se inundó también el sector de MacajI, también me 
fui por el sector y, gracias, ya no habla las inundaciones en estos sectores, se van tomando 
los correctivos y Ia ciudadanla también se tiene que ir sumando a todo este trabajo que se 
está realizando. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; indica: Muchas gracias. Concejal Lema, por favor, 
tiene la palabra y, luego, concejal Alberto Ganán. 

Srta. Micaela Lema; comenta: Siempre los efectos de Ia naturaleza son impredecibles y Ia 
naturaleza también no tiene un horario establecido; sin embargo, Si es menester el realizar 
el reconocimiento a todas las cuadrillas que han realizado su trabajo, también el trabajo 
interinstitucional que está realizando el GAD Municipal, que está realizando también la 
Prefectura de Chimborazo, en cuanto a Ia limpieza de las quebradas que, es iniciativa 
también de esta administración, y eso es importante también fortalecerlo. 
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Hay temas y, obviamente, acciones que no se evidencian a lo largo de los dIas, pero cuando 
existen estas situaciones, realmente, uno puede sentir Ia importancia que tiene el poder 
cuidar y el hacer las diferentes acciones, en cuanto al tema de las quebradas, que lo ha 
venido realizando. 

Y que estas experiencias que se lo está realizando por parte de EMAPAR, Jo está realizando 
Ia Municipalidad, que sean también los insumos necesarios, para que cuando tengamos 
estos acontecimientos, podamos actuar de manera más rápida, más oportuna, esto sin 
desmerecer el trabajo que ha realizado EMAPAR, el trabajo que han realizado los 
diferentes funcionarios. 

SI es importante que esto sea, los insumos necesarios para poder responder de manera más 
pronta a Ia ciudadanla; hay sectores que, en los cuales, se pudo sobrellevar, lastimosamente, 
las Iluvias que el dIa de ayer tuvimos en la ciudad; sin embargo, hay sectores que también 
ya los he trasladado a! Gerente del EP-EMAPAR para que se puedan dar solución, para que 
se puedan atender. 

En cuanto a las vIas también en los diferentes barrios periféricos que no cuentan con el 
adoquinado, que no cuentan con un asfaltado, ha habido bastante también, lastimosamente, 
un deterioro en cuanto a lo que conlieva el tema de vIas; asI que, si es importante, señor 
Alcalde, que se pueda responder, que se pueda actuar. 

Nuevamente mi reconocimiento a todos los riobambeños que son parte de Ia Municipalidad 
y de EMAPAR, quienes estuvieron al frente de estos acontecimientos, que sean los insumos 
necesarios para poder actuar de manera más pronta, más urgente y que podamos Ilegar a 
todos los sectores. Que se fortalezca el trabajo que se está realizando en las quebradas, en 
las limpiezas de los diferentes sectores que ayudan, que cuando existan estos 
acontecimientos las consecuencias no sean tan graves. 

Eso nada más, muchIsimas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Muchas gracias. Concejal Alberto 
Ganán, tiene Ia palabra. 

Abg. Alberto Ganán; dice: Gracias, señor Alcalde. Señor Alcalde, yo quiero un poco 
hacer un recorderis lo que paso en Ia Sesión Solemne correspondiente, bueno, desde luego 
por La gente que, de alguna manera corroboran, de alguna manera hacen Ia ciudad, que 
quizás nunca fueron reconocidos. 

SI es bastante menester, aplaudible desde luego, que haya sido tomado en consideración y 
desde luego creo que ningiin Concejal no hemos topado en el tema de sugerencia alguna, 
pero me sorprendió sobre todo a gente que, en verdad, no ha sido jamás un foco de atención 
en ese aspecto, una parte. 

La otra parte que me llama Ia atención, señor Alcalde y compañeros Concejales, el hecho 
de que el señor Alcalde tenla que pedir las disculpas en Ia Sesión Solemne por un proceso 
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2024-00235, lamentablemente, no le puedo dar el nombre porque puede generar cualquier 
tipo de subjetividad por cuaiquier situación. 

En todo caso, el tema es que me sorprende que ci señor Juez de la Unidad Judicial haya 
pedido que se haga las discuipas püblicas en Sesión Solemne, cuando normalmente o en 
otros casos, inclusive, el mismo Juez no suele mandar que pida las disculpas püblicas en un 
evento grande, en este caso, como es la Independencia de Riobamba. 

En todo caso, señor Alcalde, usted cumplió con lo establecido por el señor Juez, pero si es 
un poco preocupante también, yo estuve analizando y lo he leldo todo el proceso, o sea, ci 
expediente, por eso lo puedo hablar con mayor propiedad, cuál es la hermenéuticajurIdica 
que ci señor Juez maneja y quién es ci abogado que auspicia también, bueno, simplemente 
por ahI, pero ci proceso en sí, Ia acción de protección está en la apeiaciOn correspondiente, 
bueno, la sentencia en primera instancia, obviamente, la acción de protección fue a favor de 
este caso dcl accionante con fecha 12 de marzo y está en la apeiación: "Recién aboco al 
conocimiento sala provincial con fecha 21 de marzo (...)". 

Por lo tanto pues, cualquier cosa puede pasar porque recién está conformado, en este caso, 
en Ia sala correspondiente, en La audiencia correspondiente puede que ratifique la sentencia 
de instancia o a su vez pueda revocar también. 

Pero a lo que me voy es que, ci hecho de que, le mande a pedir disculpas püblicas, cuando 
hemos tenido cantidades de acciones de protecciones, aigunas con medidas cautelares, 
algunas solo con acción de protección, pero que haya hecho para que lo haga, en este caso, 
en La Sesión Solemne corrcspondientc, nada más Ic dejo un poco la inquietud, poco ahi. 

Y otro tcma también quc, creo que algñn concejal, creo que es concejal FaiconI, manifesto 
ci tema dc que de aiguna manera estarlan involucrados, quizás, directa o indirectarncnte, 
algunas personas aqul en Ia Municipalidad por ofrecer puesto de trabajo a cambio de aigán 
tipo de terna de compensación económica, bueno, personalmente no tengo ningin problema 
io aquello, lo puedo decir de forma tajante. 

Pero también es preocupante ci hecho de quc la Municipalidad se yea invoiucrada, yo traté 
de un proceso que está en Ia FiscalIa, inclusive, está una persona, me imagino, quc está con 
medidas sustitutivas, estará en investigación o estará en instrucción fiscal, 
lamentablemente, Ia Fiscalla no quiso dar la información aiguna, a pcsar de que ci doctor 
Aimeida nos dio toda Ia facilidad con nOmero de proceso todo, pero reusaron en sí para que 
nosotros tengamos un conocirniento real cómo cs Ia situación, cómo se está gcncrando, 
cOmo sc cstán operando aqul en Ia Municipalidad, que tiene que vcr algunas personas, si 
estamos involucrados los dignatarios de elección popular o están los funcionarios ptiblicos, 
bueno, en fin, no sabernos nada. 

Pero los mcdios dc comunicaciones usualmente sueicn decir que, bueno, por aigo no hablan 
los Concejales porque algo tiene que ver, entonces, por eso me permito un poco hacer 
énfasis en ci tema para que también que qucdc constancia en Actas corrcspondientes, 
hemos hecho al menos, personalmente, he tratado de acceder al expediente, pero existe la 
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renuencia correspondiente, en este caso en Ia Fiscalla, pero personalmente, reitero, no creo 
que tenernos ning(in tipo de inconveniente en ese aspecto, creo que ningán cornpañero 
Concejal tarnbién estarlarnos inmersos en esa situación. 

Eso, señor Alcalde y compañeros Concejales, y lo liltimo, señor Alcalde, he tenido estos 
dias un poco corno, que serla como queja como Concejal, lo han dicho que en alguna, no sé 
si Ia Municipalidad en esta Adrninistración, cuenta en si con Ia imagen corporativa de Ia 
Municipalidad, esto es para realizar los logos, cualquier situación, porque en algunos logos 
parece el logo de algün movirniento politico que no lo quiero nombrar, pero si se parece, 
parecerla que estamos en tendencia, pero si tenernos una irnagen corporativa no creo que 
justo se concuerde con la irnagen corporativa, en este caso, con un logotipo de un X 
movimiento o partido politico. 

Esas tres cuestiones, señor Alcalde, espero que sea tornado en consideración, muchas 
gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias, concejal Ganán, respecto a 
lo que decidan los jueces, qué puedo hacer si Ia ley les da la potestad para hacer esas cosas, 
seguramente, en su momento se harán Ia quejas correspondientes para los excesos que 
hubiesen eventualmente existido, lo debo decir con mucho cuidado porque son Jueces, asI 
no más es en el pals. 

Respecto a lo otro, a ver, cornprendarnos una cosa, una cosa es que, un simbolo milenario 
se lo haya tornado un partido politico y otra cosa es que se usen los colores de un partido 
politico, Ia chacana rnulticolor es un sImbolo rnilenario, es un slrnbolo de aqul, es un 
simbolo de nuestros pueblos y cornunidades, más allá de lo que haya asumido o no un 
partido que tiene todo el derecho también, pero sirnplemente, esos son colores de nuestros 
pueblos, es corno que haya un partido que se pusiera el color rojo o color azul, son colores 
de Riobarnba, pero si alg(in partido se los pone, pues bueno, y de hecho lo hacen, hay un 
partido que tiene el rojo y el azul que son los colores de Riobarnba. 

Entonces, nosotros comunicarnos y Ia gente conoce lo que comunicarnos y está conociendo, 
hay muchas cosas que no y rnuchas cosas que si se saben, por lo tanto, yo digo que aunque 
muchos critiquen, la acción del Municipio en Ia ciudad se lo está haciendo, y Ia parte que Ia 
Ordenanza ordena que se use el escudo y el Gobierno Autónorno Descentralizado de 
Riobarnba, que es este de aqul, esto se lo curnple con Ordenanza; asI que, no estamos 
incumpliendo norma. 
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'/Arq. J Vinuza Salinas 
AC/LDE-DELCANTON RIOBAMBA 

1 

Muchas gracias, si no hay más temas a tratar, siendo las 17H59, yéndome rápido al COE 
doy por clausurada Ia presente sesión, gracias. 

Se clausura la sesión siendo lasJ7H59 minutos. 

VIc/Vqm/Rtj/Vgv/Kbc/Jha 

Abg. ' mivôV1Iejo Mancero 
SECRETARLO GENERAL DE CONCEJO 
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